

# 聯合報

UNITED DAILY NEWS  
每份訂價10元 第26225號  
創辦人 王惕吾



# 陸央行降息救經濟

## 透露陸復甦乏力 進出口減少 對台傳產衝擊較大



### 降息後 人民幣貶

為刺激低迷不振的經濟，大陸央行昨天祭出「雙降息」，調降中、短期政策利率。人行降息後，人民幣兌美元匯率跟著走貶。

(中新社)

### 拚經濟 穩定房市

近期中國大陸房地產、金融管理業接連爆發財務危機，疲弱的經濟雪上加霜，陸央行試圖提振經濟。圖為大陸民眾詢問一處建築案資訊。

(中新社)

### 大陸經濟只能靠內需

大陸經濟出現警訊，加上不動產開發商碧桂園、資產管理公司中植系旗下的中融信託接連爆發財務危機，也牽動全球及台灣經濟。中經院副院長王健全說，大陸經濟主要靠房地產和地方基礎建設，往年對全世界經濟貢獻約有二至三成，但如今兩者都出問題，勢必會減少對全世界經濟外溢效應，進出口都會減少，大陸經濟只能靠內需。至於台灣，雖然這幾年對陸出口占比下降，但大陸經濟惡化，對台灣傳產衝擊比較大。

### 新加坡聯合早報引述光大銀行

分析，七月金融數據顯示實體經濟融資需求偏弱，促內需、穩增長壓力增大，是本次超乎市場預期降息的原因。周茂華預估，這次降息可有效降低實體經濟融資成本，刺激消費和投資；同時，MLF利率下調，有助於帶動LPR同步調降，有助於降低企業和房貸利率，促進房地產復甦回暖。

### 下調的力道超出預期

大陸人行昨公告透過公開市場操作，引導一年期中期借貸便利(MLF)和七天期的逆回購利率分別下調〇點一五、〇點一個百分點，利率分別來到百分之二點五、百分之一點八。儘管市場對人行「降息」已有預期，但這次政策利率下調的時間和力度超出市場預期。人行降息後，市場預期，將於周一出爐的貸款市場報價利率(LPR)可望跟著大幅下調。

### 人民幣延續疲軟走勢

在人行降息後，人民幣對美元匯率也延續疲軟走勢。澎湃新聞報導，離岸人民幣兌美元匯率昨接連跌破七點二九和七點三三，一度跌破七點三二，再創去年十一月以來新低。人民幣兌美元即期匯率同樣低開，開盤即跌破七點二八。

### 人行新行長首度出手

這是人行自六月以來再度宣布「降息」，也是人行新行長潘功勝上台後首次出手，刺激經濟用意明顯。然而，大陸國家統計局昨天發布的七月各項經濟數據顯示，包括消費、工業產出和投資全面下滑，加上房地產市場近期爆雷不斷，風險蔓延到金融領域。至於人行再度出手能否提振經濟，仍有待觀察。

### 釋更明確穩房市訊號

東方金誠首席宏觀分析師王青分析，這次超預期「降息」，主要由於七月以來出口連續兩位數負成長，房市低位運行，消費、投資整體也在延續偏弱運行態勢，有必要繼續加大政策力度。考慮到當前房市，LPR報價大幅下調的可能性較高，將帶動新發放居民房貸利率較快下跌，釋放更為明確的穩房市訊號。

逢甲大學  
分發滿招  
辦學績效 贏得信賴  
逢甲大學校友總會敬賀

2023 台北 秋季  
BEAUTY PLANET  
美容 33rd  
化妝品展  
國際  
09.29 (五)  
↓  
10.02 (一)  
台北世貿一館  
一票看2展  
免費索票

### 彭博專訪 追問台獨

# 賴：沒有所謂的獨立路徑

## 不打算更改國名 侯辦：為了選舉 欲蓋彌彰

【記者張文馨、張睿廷、林簡明、劉宛琳、廖士鋒／綜合報導】彭博電視十四日播出副總統賴清德的專訪，雙方就「台獨」問題你来我往，賴清德以「台灣是名為中華民國的主權國家」來回應「正式獨立」的疑問，並強調沒有所謂的獨立路徑；他會延續蔡總統「中華民國(台灣)」的用法，不打算更改國名。

賴清德也說，台海議題是國際性的，「國際紅線就是台灣紅線，也是我的紅線」。

賴清德首次以副總統身分接受國際媒體專訪，彭博商業周刊以封面新聞報導，彭博網站標題為「Taiwan's Election Is All About War (台灣的選舉關注戰爭議題)」，副標題是「Lai Ching-te, the vice president, is ahead in the polls. Can he keep the peace with Beijing? (副總統藍圖是什麼？賴清德說，沒有所謂的獨立路徑，他的責任

是在捍衛台灣、維持台灣的民主和平與繁榮之際，維持台海現狀，「我們必須努力維持現狀，因為台灣已是主權國家。」

賴清德說，台海局勢緊張甚至影響現狀，這不是台灣造成的，而是源自北京愈發獨斷的作為；北京不僅想併吞台灣，也想改變國際秩序；台灣問題是國際性的，「國際紅線就是台灣紅線，也是我的紅線。」

主持人接著詢問，賴清德的一些挑釁言論引發華府關切，「你做了什麼改變？」

賴說，他身為蔡英文總統國安團隊的一員，與美國之間有著負責任且清晰的溝通管道，有效分享訊息，了解問題所在並合作解決。

被問及中國領導人習近平看法時，賴清德說，不想成為敵人，可以做朋友，且樂見中國和台灣一樣享有民主和自由。

國民黨總統參選人侯友宜競選辦公室發言人黃子哲表示，賴清德一路走來，台獨路徑軌跡既明確又深刻，很難讓國際及台灣人民放心，如今又為了選舉，頻頻修正說法，不僅是欲蓋彌彰，更凸顯自相矛盾與錯亂的立場，這位「台獨金孫」恐怕難以令人信服，且賴清德所謂的維持現狀，其實是台海兵凶戰危的狀態。

大陸國台辦發言人朱鳳蓮昨晚批評，賴清德利用過境「竄美」，鼓噪「台獨」分裂謬論，賴是不折不扣的「台獨」工作者，徹頭徹尾的麻煩製造者。



副總統賴清德接受美國彭博電視訪問，強調沒有所謂的獨立路徑；他會延續蔡總統「中華民國(台灣)」的用法，不打算更改國名。 記者鄭超文／攝影

是在捍衛台灣、維持台灣的民主和平與繁榮之際，維持台海現狀，「我們必須努力維持現狀，因為台灣已是主權國家。」

賴清德說，台海局勢緊張甚至影響現狀，這不是台灣造成的，而是源自北京愈發獨斷的作為；北京不僅想併吞台灣，也想改變國際秩序；台灣問題是國際性的，「國際紅線就是台灣紅線，也是我的紅線。」

主持人接著詢問，賴清德的一些挑釁言論引發華府關切，「你做了什麼改變？」

賴說，他身為蔡英文總統國安團隊的一員，與美國之間有著負責任且清晰的溝通管道，有效分享訊息，了解問題所在並合作解決。

被問及中國領導人習近平看法時，賴清德說，不想成為敵人，可以做朋友，且樂見中國和台灣一樣享有民主和自由。

國民黨總統參選人侯友宜競選辦公室發言人黃子哲表示，賴清德一路走來，台獨路徑軌跡既明確又深刻，很難讓國際及台灣人民放心，如今又為了選舉，頻頻修正說法，不僅是欲蓋彌彰，更凸顯自相矛盾與錯亂的立場，這位「台獨金孫」恐怕難以令人信服，且賴清德所謂的維持現狀，其實是台海兵凶戰危的狀態。

大陸國台辦發言人朱鳳蓮昨晚批評，賴清德利用過境「竄美」，鼓噪「台獨」分裂謬論，賴是不折不扣的「台獨」工作者，徹頭徹尾的麻煩製造者。

Inside  
25億蓋棒球場  
屏縣挨批債留曾孫  
新聞見A5

生活秘書  
星座 今日運勢  
射手座 ▶ 思維活躍  
摩羯座 ▶ 急於求成  
水瓶座 ▶ 多動腦筋  
雙魚 ▶ 親切對人  
歷史上的今天  
8月16  
2012年：厄瓜多政府提供維基解密創辦人亞桑傑政治庇護。  
2016年：內蒙古酒泉衛星中心發射全球首顆量子科學實驗衛星「墨子號」。

相關新聞見A2